

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . 8 kor.
Fél évre . . . 4 kor.
Negyed évre . . . 2 kor.

NYILTTÉRI

közlemények soronként 40
fillérért közöltnék.

HIRDETÉSEK

első díjazás szerint
számíttatnak. — Többszöri
hirdetésnél árkedvezmény.

SZÉKELYSEG

SZERKESZTŐSÉG:

Csik-Szereda, Apáffy Mihály utca — sz. dr. Nagy Béni ügyvédi irodája, hova minden a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. — Kéziratok nem adának vissza.

KIADÓHIVATAL:

Gyónós Gyula nyomdája, hova a hirdetések, nyilttéri közlemények és előfizetési pénzek stb. küldendők.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden hétfőn.

Felélős szerkesztő és lapfőigazgató:
DR. NAGY BÉNI ÜGYVÉD.

Egyes szám ára 16 fillér.

Hol a haza!?!...

Álmodoztunk 38 esztendőig hazáról, alkotmányról, önállóságról s mikor most felébredve, szemlünkét kidörzsöltük, találtunk egy országot elcsigázva, melyet szerencsétlen lakói magyar hazának neveznek, békóit alkotmányunk csufolják s az önkénylét önállóságnak cégérezik.

Be jó is a nagyzás, ez az ártatlan emberi hőbort. Mivé lennénk, ha még ez a czafat sem takarná el a vesszőfutástól vérző sebeinket? Mivé lennénk, ha kezdenők analizálni, hogy az a darab föld, melyet mi hazának nevezünk, ostobaságunknak van bérbeadva; ha tudnók, hogy azok az intézmények, melyeket mi alkotmány név alatt szoktunk emlegetni, butaságunk verejtékes munkájának szuro bogáncsai; ha tudnók, hogy az a népfaj, melyet rendszerint magyarnak szoktunk nevezni, immár nagy részben idegen elemmel mesterségesen keresztelt helota sarj, melyből Kristófi, Lányi, Tahy, Vásárhelyi et consortes állottak él. Mivé lennénk, ha ismerők mindezeket?!

Ugyan-ugyan, ne ámsuk magunkat, hát van magyar haza? Van olyan darab föld, melyet a magyar faj magáénak mondhatna, melyen bár 24 óráig békén megpihenhetne, mely verejtékes munkája után részére jólétet biztosítana, az életet, az élet örömeit élvezni engedné? Nincs és ezerszer nincs!

A földmives születik azért, hogy a rögöt turja, hogy gyermekeit idegen érdekért puskacsó elé állítsa; születik azért, hogy keserménye nagyobb részét a renyhességgel megoszsa s midőn már keresni nem tud, azt a talpalatnyi földet is elárverezék lába alól, melyen született és idegen ágon keresen kibékülést a sorsal azért, hogy azután még csontjait is a közös temetőből kiiltásák. — Ez nem a magyar haza!

Az iparos születik azért, hogy félkézzel annak a molochnak dolgozzék, melynek állam a neve; más keze keserményével síró gyermekeinek éhsé-

gét áltassa, rongyait foltozza, s midőn itt tovább nem bírja, kétségbeesés között idegen földön keresen menedéket, s mint a macska kölykeit, síró gyermekeit egyenkint lopkodja át az új vacokba. Ez sem a magyar haza!

A kisbirtokos születik azért, hogy egy téveszmének hódoljon, a tudást tömjennel kergesse, gyermekeit annak elérésére kényszerítse, a munkát megvesse, s midőn a körfutást bevégezte, csalódva vegye észre, hogy ajtajához van támaszva a koldusbot. Ez sem magyar haza!

A nagybirtokos születik azért, hogy felküzdje magát az államalkotó erők közé. Ifjusága eltelik az általános ismeretek megszerzésében, férfikora véget ér az eredménytelen küzdelemben, s midőn megvénül, ha önmagával meg nem hasonlít, csak akkor tapasztalja kin azokat a rókaluyakat, melyeken a siker megszökött és elszorogva látja, hogy új idők és új emberek következtek, melyek a küzdelemnek más irányt adtak. Ez sem a magyar haza!

Hát ugyan mi az a magyar haza, amelyet annyi önfeláldozással, annyi rajongással szeretünk, amelynek hallatára szívünk mindannyiszor felmelegszik s ereinkben a vér tüzebben lüktet? Mi volna más, mint az a sok szenvedés, az az állandó testi és lelki ki, melyet ittelmondottam. Mi volna más, mint azoknak az embereknek kálváriája, kik osztálykülönbség nélkül a szabadság szeretetében egymás mellé tömörültek azért, hogy ezt a vérginzóit magyar földet a tisztátalan fergektől mentsek meg!

Oh Kossuth, Apponyi, Andrássy, Bánffy, Tisza! hát nem halljátok ennek a keresztet vívó magyar nemzetnek hangos zokogását, nem látjátok véres verejtékét szenvedő arcán aláírni, nem esik meg szívetek az eklekten köpködésen? Kristófi merénylete a sópredék népség felerőszkölésével, az ország becsületes tisztviselőinek arczul verésével, nem hatja meg szíveiteket? Lányi genyes tájékozása, melylyel a közbüntető törvényt egy országos politikai ellenállás megfojtására kívánja alkalmazni s a büntető hatalmat

az által berondítani, nem nyitja fel szeméiteket! Ébredjétek urak! beküljétek ki! Mikor az ország sir, nincs helye a személyes torzsalkodásnak. Nem azért adott nektek fényt, dicsőséget a magyar nemzet bizalma, hogy egymást elemészszétek. Beküljétek ki, fogjátok kezét és előre az ország szent nevében!

Hajrá!!

Hajrá!! A rend nevében fel kell forgatni alapjában minden rendet. A törvény nevében fel kell forgatni gyökereiben az abba vetett összes bizalmat és hitet. Ki kell pusztítani az emberekből minden józanságot, légyadtságot és meggondoltságot. Szétosztást, mesterség ellenét, dulakodást kell kifejleszteni minden vonalon és ezt odáig fejleszteni, amíg behunytt szemmel talnak megyünk, ahol aztán a betört fej vagy összeronnyást, vagy meghnyászkozást idéz elő. Minden mindég. Minden eszköz szentesül a cél, A megvesztegetés, a szemfényvesztés, a porhintés, a csepürágás komédiája, a megfélemlítés, a szemét felkavarása, a kloaka csatornák felbontása, a nyílt és alattomos törvénytiprás mind alkalmas eszköz, csak a kívánt célra vezessen.

Oly határtalan és szemérmetlen cinizmus még nem dobzódott Magyarországon, mint ma. Régen is voltak — és nagyon sokszor voltak válságos pillanataink, hol alkotmányunk darabokra tört és később a romsokból kellett valamelyest újból összekovácsolnunk, azonban a harc legalább nyíltan történt. Mindkét fél tisztába volt a másikkal és nem kellett a becsületesebb félnek a másik sipista kártya fogását lesni. — Ne tessék ám senkinek azt hinni, hogy az új kormány, mikor előáll soha be nem váltható népboldogító és népbolondító szöles kiterjedés, de azért a lényeges dolgokban mégis üres programmjával; mikor a királyi egyezségeket reauzítja a törvényhatósági bizottságokra; mikor a „Vaterland” utján megvényeztet a királyi biztosok intézményével és ezeknek főispánok helyett a vármegyék élere állításával mind ez pusztán egy néhány megtevedt ember jogosulatlan ambiciójának munkája. És különösen ne tessék azt hinni, hogy ez a

MERZA REZSÓ férfi és női divatüzletébe megérkeztek az őszi és téli idény legszebb és legdivatosabb új d o n s á g a i, ugymint: női díszkalapok, kabátok, ruhaszövetek, szörme boák és muffok; mindennemű díszek, vásznak; férfi ruhaszövetek, kalapok, nyakkendők, fehérneműek stb. Férfi, női és gyermek-czipők és keztüük. A legutányosab kiszolgálás biztosítva. — Első temetkezési intézet, modern butorrraktár.

törvény ismeretének hiányából, vagy annak jóhiszemű félremagyarázásából ered. Azok az urak, kik a mai vásárterhes napok politikáját csinálják, nagyon jól ismerik törvényeinket s különösen azok hiányait. Kítűnően értik mesterségüket a politikai méregkeverést, mely az összetartó erők szétosztásában és egymással való szembe állításában, az eddig békében élő nép és osztály csoportok egymásra uszításában áll. Tisztába vannak az élet reális kérdéseivel is. Tudják, hogy az éhes gyomor bármily rangfokozatot és címet viseljen is egyébiránt, legkönynyebben meghódítható. Azért lebeg ma minden törvényhatósági tisztviselő feje fölött Damokles-karddként a fellüszterés, hivatali elbocsátás, nyugdíj igény elvesszése, ami egyértelmű az anyagi megélhetés feltételeinek teljes elvonásával. Viszont arról sem kell őket felvilágosítani, hogy sok éven az eszkimó és kevés a fóka, mindig akad emberük, aki kenyér, cím és rang fejében mindenre megkapható és nincs az a demoralizált feladat, melyre ne vállalkoznának. Hát még hány van olyan kellő erkölcsi érzék hiányában szenvedő ember, a kinek gyomra nem korog ugyan, de azért nevének bearayozásáért, a csbit és mindenható hatalomért képes nemzetének megtagadására is. Az uj kormány tehát mikor a nemzeti akarat ellenében vállalkozott a „rend” helyreállítására, a rendelkezésre álló és igénybe veendő eszközökre nézve alapos számot vetett. Nem ment a dolognak hebegurgya módon neki, abban a reményben, hogy valamikép majd csak kikerül belőle, vagy épen, vagy nehézz belégen.

Most már csupán egy kérdés van függőben, melyre a jövő ad feleletet. És ez a kérdés az, vajjon nem esett-e mégis egy kis számítás hiba, mely az egész vállalkozás eredményét kockáztatja és a mi ma drámai hatást kelt, holnap bohóc jelenített törpül. Mintha a jövő e tekintetben sejtetne valamit, mert nekünk úgy tetszik, hogy nemzetünk átlépte a kiskorúság határát, viszont nem ért még a teletetlen agg-

Csikszereda őskorából.

Feljegyezte: T. Nagy Imre.

— A „Székelység” eredeti tárczája

A muszka-török háború idején, nagyon természetesen, mi is törökharálót voltunk. Egy-egy nagyobb török győzelmet meg is ünnepeltünk fákllyás zenével és bankettel. A fákllyákat papiros lámpások helyettesítették, a zenét pedig Muszka Laji bandája a rogyásig huzta. A bankettet a Lakatos Gergely-féle „vendéglő” nagy termében tartottuk ott, hol most Szjávait az órásiakkercs lakik. A banketten olyan széles jó kedve volt az egész társaságnak, hogy az öreg Molnár és Szűcs Márton — már mindketten néhaiak — összefogozva tánczoltak. — Éjfélt után a mulatságot azzal felszerezte néhány honvéd baka, hogy bevonott a nagy terembe s ott egyik haragosukat püfölni kezdék. A találékony vendéglős rögtön kioltotta a petróleum-lámpát s mi egyszerre nagy sötétségben maradtunk. Rémes jajaikatok zavarták a sötétség csendjét, mert a nekivadult bakák most már azokat is püfölték a sötétben, akik nem voltak haragosuk. A nagy ünnepély meghatottságától a divánon alvó polgártársakat leverték a földre s dulakodás közben azokat rémségesen tapodták. Ezek jajgattak legjobban. Az indifferens közönség átengedte a harczért az érdekelteknek s kilantolt az országnra. Megjelent a rendőrség Holló rendőr képében, aki a sötétben kiterjesztett karokkal fogdosta össze a dulakodókat s őszábra rakta ki őket az

ság koráig, ahol az ilyen kalandor vállalatok sikerrel szöktak jární Nézzem csak maga körül mindenki. Kétségtelen, hogy valóságos forradalmi állapotban élünk és mégis minden csendes, nyugodt. A mezőn, a műhelyekben, a gyárakban épen úgy folyik a munka, mint eddig. Bármily robbanó anyaggal teltetett a levegő, mégis legalább látszólag rendben van minden, anélkül, hogy a nemzeti ellentállás intenzitásában bármit is vesztett volna, sőt a vármegyék erős ellentállásában uj erőre kapott. Azt is látjuk hogy eladó ember sem akad annyit, mint a mennyit előre gondoltunk. Az egyöntetű és egységes eljárás, az összetartó erő nem lazul, ellenkezőleg félelmes és impozáns alakot kezd ölteni.

Az uj kormány merészebb vállalkozásai egyre kudarcot vallanak; főispánjait be sem eresztik a vármegye házára, a melyik erőszakkal behatol, egy egész életet át tisztára nem mosható csufos fogadtatásban részesül. Azt a híres programot, melynek megclepő és lesújtó hatásától a nemzet térdrehullását remélték, egyszerűen kicacagják. Fenygetéseit semmibe sem veszik, legtovább annak hatásos ellenkezereiről előre gondoskodnak.

Alapos tehát a hitünk, hogy az uj kormányval egy kis számításai hiba megesett, mely végezetül dicstelen bukását okozhatja. Nemzetünkről úgy egészenben, mint egyes tagjaiban sokkal több emberi gyengeséget tetelezett föl, mint a meinyi tényleg létezik. Azt hitték, az erkölcsletenség, melyre valamennyi abszolútizmus uralmát alapítja, neki is elég szilárd talaj lesz. A mi hitünk pedig ezzel szemben az, hogy alaposan csalódnai fog, lévén minden kormánynak s nemcsak minden országnak fundamentuma a „tisztá erkölcs.”

És most hajrá! Lássuk mi van hátra? Mikor szakad el a végső fog lecsúszott türelmem fonala?

utcaajton. Ezek pedig alig néztek körül, a hálsó ajton ismét és ismét visszatértek s folytatták a döngölést. Holló pedig csak folytatta a kirakást, amíg bele nem fáradt. Mikor már egy egész városra valót kirakott s még mindig volt kirakni való, keseredéiben meggyújtott egy lámpást s akkor áitla, hogy inndkét ajtó nyitva van. A kirakottak lecsendesedtek. Holló rendőr leterülte az izzadságot s vége volt a bankettel, még a rendőrségnél sem lett folytatása

Az ősi virtus akkor még nem halt volt ki úgy a magyarból s úgy ritkán esett meg egy-egy korcsmai mulatság a nélkül, hogy a társaság valamelyik tagján a virtus ki ne próbáltott volna. Egy kis vérbeöbüléseről vagy kicskaelézéséről nem busította senki a járásbírságot.

Azon időben még csak egy korcsmai neveztek „kávélház”-nak, mely a mai Kossuth-vendéglő helyén állott roskatag házában, Jenczevics-kávélháznak czimézték. Azelőtt ebbe a házban volt a legelső divat- és fagygyugyria-kereskedés. Egy másik rozant falházon — a dr. Fejér háza helyén — ki volt írva, hogy „Gyurka János cukrász”, ahol czukornak híre-helye sem volt, de azért ívást — inni lehetett. A publikum bátorlanabb része, melyhez jó magamat is számítom, nem igen bártorkodott az ilyen kávélházak és cukrászatokba járogatni, mert mint fennebb is érintém, nagy könnyen és gyakran járt esti renden egy-egy szelíd próba-verekeedés, melyről a gyengébb pártajok az erősebbek közreműködésével lódultak kifelé.

Nevtelen levelek.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Egyenesen, minden kerteles nélkül teszem föl a kérdést: mi van az uj főispánunkkal? Önnek tudni kell mindent, tehát határozott feleletet várok. Gavallérjainktól úgy értesülök, hogy más vármegyékben egyre iktatják az uj főispánokat, nálunk meg minden csendes. Semmi hang az egész ügyről, mintha teljesen eliskaszották volna. En ebbe nem egyezem bele. Nem egyezem még akkor sem, ha maguknak már előre nem tetszik. — Én a vármegyét és városunkat főispán nélkül elképzelni nem tudom. Nekünk asszonyoknak annyira szükségünk van rá, mint önöknek a mindennapi kalaber-pártira.

Tessék tehát e határozott kívánságomat, mely parancszamba jön, nyilvánosságra hozni, hogy mindenki értesüljön, akinek e dologba valami beleszólása van és tessék nekünk főispánt szerezni bárhonban, még ha akkorát is, mint a kisujjam, csak főispán legyen. Inkább követelésemet vele szemben némileg mérsékelem. Elfogadom úgy is, ha felesége van, csak toalettszépck és elegánsak ne legyenek. Nem bánom azt se, ha már nem is számítja magát a fiatalabb generációhoz, csupán reánk asszonyokra is fordítson valami gondot.

Apropó! Valamit beszélnék a városban, ami megütötte a fületem. Azt sugdossák, hogy sehol sem adnának szállást szegénynek, még a vendéglőben sem. Hát én ezt sem hiszem. Szeretném én meglátni azt a háztulajdonost, de még inkább azt a vendéglőst, amekly becsapja előtte az ajtót, mikor azt mondja: én N. N. Csikvármegye kinevezett főispánja vagyok. Szerkesztő ur! Hallott ilyen bolond dolgot? Nem, kérem — és én erre egy kiló kugler crejéig bárkinek merek fogadást ajánlani, — hogy nem csapja be előtte az ajtót, hanem kinyitja a nagy kaput is és olyan komplementet vág, mely mellett Helvig G. János leggörbébb kilife szegénypirba borul.

Ugy szeretnék most egyet lelkeimből kacszni — hahaha... olya, amilyet néha jökevdben kivételes alkalmakkor meg szoktam magamnak engedni.

Különben bejelentem Szerkesztő urnak előre, hogy ha a terv annyira komoly volna, mint amennyire komikus, rajtam meg fog bukni az egész dolog; mert ha más helyen nem kap szállást, én feltétle-

Ilyen viszonyok közt örvendetes esemény volt a 70-es években a Kaszinó alakulása, néhai Vajna Tamás törvényeszéki elnök kezdeményezésére. Akkor még csak Olvasókörnek neveztek. Évi négy forintos tagsági díjaiból nem igen tell, hogy külön helyiséget tartson magának, de Hutter Pál és Lakatos Gergely vendéglősök vetelkedtek abban, hogy melyik adjon ingyen szállást a körnek; mert akkor minden új ember az Olvasókörbe járt s eszténkint tömve voltak a helyiségek, mit a leleményes Hutter is azzal elősegített, hogy gondoskodott minden estére egy kis makoáról. Ha önkéntes bankár nem akadt, ő maga adott 5 forint valakinek a bankadásra. Jellemző a mai viszonyokra, hogy most, mikor a Kaszinónak fényesen berendezett, gázvilágítással és gőzfűtéssel ellátott helyiségei vannak, a tagok száma pedig meghaladja a százat, a helyiségeket alig látogatja tiz-tizenöt ember; a többi fizeti a tagsági díjat és eljár a kávéházakba, hol a makoáé és huszonegy uralkodik. Híába, a magyar virtus nem tagadja meg magát! Az elsatnyult idegeket nem igazlja már a tarokk, vagy a filéres „vannak”. Azokat már csak makoáé vagy huszonegyes tiz-husz forintos tételei képesek izgalomba hozni. Ma már a kocsisok sem díbba, hanem koronás tételekbe játszák a ferlit s nem az ágy-lábra kiterített pokróczon vagy zekeszárnyon, hanem legalább is a Csöré-vendéglő asztalán. A civilizációt nem lehet feltart-

nül adok, mert hát én — megsugom magának — nem politikus, csupán asszony vagyok. — Furcsa lenne, ha ide jön vérmes reményekkel, egy halmoz népboldogító tervvel és akkor mindenki azt mondja neki: kuss! A flakeres nem hozza be a vasutól, a pinczér nem fogadja el tőle a trinkéletet, a borbély nem borotválja meg, a mészáros nem ad húst, a pék kenyereit, a trafikos szivart, a szabó nem csinál ruhát, nem kap egy viskót, hol fejét nyugalomra hajtsa stb. stb. Hisz ez kérem, embergylólas. Valóságos Robinson Crusoe válik egy hét alatt belőle s a gyermekek ennek az urnak bus históriáját ezután nem könyvből olvassák, hanem közvetlen előtűk, szemük láttára folyik le az ő ember tehetőlen küzdelme.

Nem, kérem, én ezt nem tűröm. Ezt nem engedem. Lássák önök politikusok, mit csinálnak; de én nem a Robinson Crusoeokat, hanem a tehetősi talpig kifogástalan gavallér embereket szeretem. Ezt pedig tőlem nem is lehet olyan rossz néven venni, ki *egy asszony vagyok.*

Törvényhatósági rendkívüli közgyűlés.

Csikvármegye nem installál. —

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága ma, november hó 14-én d. e. 10 órakor tartotta meg a jöléti és alkotmányvédő bizottság kezdeményezésére a kinevezendő új főispánnal szemben követendő eljárás és a vármegyei tisztviselő, segéd és kezelő személyzet biztosítása tárgyában összehívott rendkívüli közgyűlését. A vármegyehez nagyterme zsufolóság megelt törvényhatósági bizottsági tagokkal. Mondhatni, alig hiányzott tíz-tizenöt. Ez a nagyfoku érdeklődés, eltekintve a közgyűlés rendkívüli fontos tárgyalási anyagától, annak is tulajdonítható, hogy a jöléti bizottság elnöksége előzetesen minden egyes taghoz külön felhívást küldött szét azzal, hogy tartsa minden egyes tag erkölcsi és hazafias kötelességének a megjelelést.

Első sorban Fejér Sándor főjegyző az összes megjelentek névsorát a jegyzőkönyvbe belefoglaltatta, ezután pedig Murányi Kálmán főesperes elnöklete alatt Pál Gábor és Gál József törvényhatósági bizottsági tagok meghívták Becze Antal alispánt, jelenleg főispán helyettesét az elnöki teendők megkezdésére.

Becze Antal előterjeszt, hogy 15 törvényhatósági tag indítványára kötelességének tartotta a mai rendkívüli közgyűlést egybehívni, melynek tárgyát a kinevezendő új főispánnal szemben követendő magatartás és az esetleges felfüggesztés, hivatalvesztés folytán anyagi vagy erkölcsi kárt szenvedő vármegyei tisztviselők, segéd és kezelő személyzet, valamint a magánjavak tisztviselőinek előzetes biztosítása képezi.

Milyen elszomorító dolog, hogy Magyarországon ma ilyenekről is kell tanácskozni és gondoskodni. Régente a törvényhatóságok valóságos versenyre keltek, hogy új főispánjuk méltó és lehető legdiszesebb fogadtatásban és beiktatásban részesüljenek, ma pedig keresnünk kell a módozatokat, hogy miként zárkozzunk ez elől el. (Helyeslés.) Régente a törvényhatósági tisztviselők hazafias megnyilvánulása erény volt, ma bűn, melyet fegyelmi vizsgálattal, büntető kereset, felfüggesztés és

hivatalvesztés követhet, ha nem járnak azon az úton, melyet nekik felülről kijelölnek. Ki vannak téve neincsak az anyagi károsodásnak, hanem a kol-dusbottnak is. (Közbeiktatások: „Nem engedjük!”)

Mitőn tehát a két fontos dolog tárgyalás alá bocsátja, kéri, hogy az első kérdés felett, mely a főispánnal követendő magatartásra vonatkozik, ugy határozzanak, hogy a büntető törvénykönyvvel való összeütközés lehetőségére kikerültessek, a második kérdést, a tisztviselők biztosítását pedig ugy intézzék, hogy minden hátrány és veszteség eleve kizárassék. Kéri a törvényhatósági bizottsági tagokat, hogy e kérdésekhez komolyan, higgadtan, minden szenvedélyesség nélkül szóljanak és üdvözöljék őket a közgyűlést megnyitja. (Eljenzés.)

Fejér Sándor főjegyző emelkedett ezután szólásra és felolvasta az állandó választmánynak mindkét tárgyra vonatkozó és egyhangulag elfogadott javaslatát, melynek lényeges és főbb pontjai a következők:

Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy az *ujjonnan kinevezett vagy kinevezendő új főispánt törvényesen nem tartja s mint ilyenek a vármegye házába helyet nem ad, őt be nem iktatja, az esküt tőle nemcsak ki nem veszi, hanem azt — bárki legyen is az — ki erre a jelen körülmények között vállalkozik, mint olyant ki a nemzeti akarat letörésére eszközenek ajánlkozott, a nemzeti ügy elárulójának és hazaárulónak tekint.*

Megtöltja tisztviselőinek, valamint a segéd és kezelő személyzetének, hogy vele hivatalosan érintkezzenek, tőle bármilyen rendelkezést elfogadjanak vagy tudomásul vegyenek és törvényhatósági közgyűlés az ő rendelkezésére az alispán vagy helyettese által egybe nem hívható. Külön, e célra kiküldött bizottság által a főispán hivatalos helyiségeit lepecsételi és a pecsételt csak is a törvényhatósági bizottság újabb határozatára távolíthatók el.

Ami pedig a tisztviselőknek a kormány részéről érhető anyagi károsodás, mely a felfüggesztésben, elbocsátásban, és nyugdíj igény elvesztésében nyilvánulhat — megelőzését és elhárítását illeti — két rendbeli javaslatot terjeszt az állandó választmány a közgyűlés elé:

1. anyagi kárt szenvedő tisztviselőit, segéd és kezelő személyzetét a vármegye magán tulajdonát képező alapokból esetről-esetre kártalanítja és így kölcsönkép felveendő összeg az alkotmányos rend visszaállítása után a fizetésből visszatérítendő;

2. a csikszeredai takarékpénztár részvénytársaságnál folyó számlahitel nyit, melyért az összes törvényhatósági tagok 1906. évi adójuk erejéig írásbeli felelősséget vállalnak és pedig a legtöbb adót fizetők azon összeg erejéig, melynek alapján bizottsági tagok, a választottak pedig a virilisták névjegyzékbe felvett legutolsó póttag adója erejéig. E célra aláírási lv bocsátatik ki, melyet a jelenlevő tagok azonnal aláírnak, a távollevőknek pedig e célból megküldendő. A tisztviselő a folyószámlahitelt csakis felfüggesztés esetén vehetik utalványozás szerint igénybe.

Az erkölcsi károsodás megelőzése céljából pedig mondja ki a közgyűlés, hogy minden felfüggesztett vagy elbocsátott tisztviselőjét az alkotmányos rend helyreállítása után hivatalába visszahelyezi és előre is hazaárulónak, megbélyegzeteknek tekinti azokat, akik időközben a felfüggesztett vagy elbocsátott tisztviselők helyeit a kormány vagy a főispán határozatára elfoglalják.

Mondja ki végül a törvényhatóság, hogy a jelenlegi kormány nem lévén alkotmányos, sem ezen, sem más határozatát jóváhagyás végett hozzá fel nem terjeszti és jelen határozat azonnal végrehajtható.

Dr. György Pál Domokos orsz. képviselő kijelenti, hogy az állandó választmány javaslatát elfogadja. Maga részéről a tisztviselő anyagi biztosítása céljából a második módozatot, tudniillik, hogy a csikszeredai takarékpénztár részvénytársaságnál folyószámla hitel nyitassék és ezt a törvényhatósági tagok kötelező nyilatkozattal garantírozák, találja helyesebbnek. Ez pedig keresztül is vihető, mert nem képzel tagot, aki a javaslat értelmében a kötelező nyilatkozat aláírását megtagadná. Indítványozza, hogy a jelenlevők azt ezennel írják alá és meg nem jelent tagoknak küldessék meg. (Helyeslés.)

Kovács János indítványozza, hogy az anyagi biztosítás terjesztessék ki Csikszereda város és a községek tisztviselőire is, mert ezek is a felfüggesztés és hivatalvesztésnek épen ugy ki vannak téve, mint a megyeiek.

Oláh Alajos közbevetett indítványt tesz. Javasolja, hogy Udvarhely megye törvényhatóságának azon szó-többséggel hozott határozata felett, mely szerint új főispánjának beiktatását elhatározta — fejezze ki a közgyűlés megbotránkozását és erről nevezett törvényhatóságot átíratilag értesitse. (Helyeslés.)

Becze Antal Oláh Alajos indítványát e pillanatban időelőttinek tartja, mert épen a beiktatás nevezett vármegyében ez órában van folyamatban s nem tudhatni, hogy ott mi történik. Nem kell az eseményeknek elébe vágni, hátha minden előző határozata ellenére csik meg.

A közgyűlés ily értelemben határoz.

Pál Gábor főigmn. igazgató Kovács János indítványát tisztánzi kívánja. Nem tartja már csak kezelési okokból sem helyesnek, hogy az anyagi biztosítást a közgyűlés a községek tisztviselőire is kiterjessze. E t a községeknek saját hatáskörükben kell elvégezzék. A törvényhatóság régebbi határozata is ily értelmű volt.

Csedő István helyesi Pál Gábor felszólítását.

Fejér Sándor a községi tisztviselők biztosítását szükségesnek tartja. Ezt ugyan a községeknek kell megtenni, azonban a kezdeményezésnek innen kell kiinduljon.

Végül Daniél főjegyző és Becze Antal felszólalása után a közgyűlés Fejér Sándor indítványát elfogadja azzal, hogy minden egyes községnek hasonló intézkedések megtétele végett

a mai törvényhatósági határozatot megküldeni rendeli.

Több felszólaló nem lévén, Becze Antal, jöhet senki az állandó választmány javaslatát nem ellenezte, mégis tekintettel az ügy rendkívüli fontosságára, névszerinti szavazást rendel el.

E névszerinti szavazásnál *kivétel nélkül valamennyi törvényhatósági tag az állandó választmány javaslatát a fenti csekély módosításokkal elfogadta és nem akart egyetlen egy sem, aki „nem”-mel szavazott volna.*

Ily értelemben Becze Antal a közgyűlés határozatát kihirdette és 10 peczre a gyűlést felfüggesztette. Ez alatt a tisztviselők anyagi biztosításáról szóló aláírási ívet a jelenlevő bizottsági tagok aláírták. A főispáni helyiségeket pedig hivatalosan lepecsételték.

Az aláírások befejezésével elnöklő alispán a gyűlést újból megnyitván, bejelentette, hogy a főispáni irodahelyiségek a kiküldött bizottság által lepecsételtettek, ő a pecsétet átvette és meg fogja őrizni.

A jóléti bizottságba Szacsay Imre és Geczó Béla helyett Kovács János és Puskás József választattak.

Elhatározatott, hogy a tisztviselők biztosítására megkezdett aláírások a négy szolgabíró és városi polgármester után folytatassanak.

Végül az erdélyrészi törvényhatóságok küldötteinek Kolozsvárt tartandó értekezletén Csikvármegye képviselő-sére dr. Bocskor Béla, Török Ferenc és dr. Györgypál Domokos kiktüdték, mire elnöklő alispán a közgyűlést bezárta.

Ezzel Csikvármegye közgyűlése — az új kormányalapon létszámolt. Most már küldheti főispánjait, rendeleteit. Felfüggeszthet, elcsaphat, toporzékolhat. Vármegyénk megmutatta, hogy az alkotmány elleni támadásokkal szemben alapon talpára tud állani.

HIREK.

Lapunknak ez a száma, tekintettel a november 14-ki rendkívüli törvényhatósági közgyűlésére, egy nappal később jelent meg. Azt hisszük, hogy olvasóinknak szolgálatot tétünk, mikor a fontos közgyűlés lefolyását azonnal közreadjuk és így a késedelemért szíves elnézéssel lesznek.

Uj törvényhatósági tagok. Folyó hó 10-én tartott meg városunkban a megíre-sedet törvényhatósági tagság választás után való betöltése, mely alkalmával Dávid Ignác földbírtokos választott meg nagy szűbbséggel törvényhatósági bizottsági tagnak. — Ugyanezen napon ejtetett meg Taploczán is a választás, ahol Csodó András ügyvédjelölti választották meg szintén nagy többséggel.

Nagyszabású hangverseny. A csik-somlyói jótékony négyzet a jövő december hó 2-án Csik-Szeredában a Vigadó nagy termében hangversenyt rendez, melyre előre is felhívjuk a nemes szórakozás után vágyó közönség figyelmét.

A csikmegyelvi új főispánjelölt. A Kolozsvárt megjelenő „Ellenzék” „A királyi törvényszék szenzációja” cím alatt a követ-

kező, minket érdeklő, azonban komolyan nem vehető hirt közli:

„Ki ne tudná azt, mily szizifuszi munkával került meg Fejérvár báró azokat, kiket nem állal főispáni cím alatt a hazafias vármegyékben alaposan megagyabugyáltatni. Első sorban a régi előkelő uri családok törzseire veti ki a hálót s ezer fúrlaggal hálózta be, hogy az áldozatok ne sejtessék, mi készül ellenük. Fűt-fát ígér, csakhogy jó magyar emberek vak eszközei legyenek az ő törvénytelen kormányzásának.

A kolozsvári kir. törvényszék köztisztviselésben és közbecsülésben álló derék irodaigazgatóját Hollaky Zoltánt is megisztelte a táborsernagy ur hasonló ajánlattal. Tudósítónk fölkereste Hollaky igazgatót, aki nagyon szívesen beszélgetett el vele s csupán akkor tiltakozott hevesen, mikor tudósítónk egyencsen ráért az aktuális témára:

— Ödvözlöm az igazgató urat, mint Csik-vármegye főispánját.

Erre a következő párbeszéd fejlődött ki közöttük:

— Ugyan ne blamirozzon. Ne legyen ellenségen.

— De kizsemelték s rá fogják oktrojálni.

— Azt már nem. Én eddig még nem adtam igenlő választ. Csaldai összeköttetésemmel is megmozgattak, de én sohasem gondolok politikai szereplésre, legkevesbé a mostani viszonyok között.

— De Csikmegyében nagybecsülik a jőhangzású Hollaky családot.

Az irodában megszólalt egy széke tisztviselő:

— Ha az intelligens Kolozsvár fúrkos bottal, záptojással üdvözli a hivatalos hatalom fejét, mi lenne Csikban?

Az irodaigazgató mosolyogva folytatta: — Igaza van, kérem. Csikban, Háromszékben még szilajabbak a székekelyek, mint bárhol máshol. Emlékszem Zathureczkiékre. Fényes nappal az utcán verik el. Pláne, ha én bevonulnék oda, mint főispán, ilyen párbeszédet folytatnék le: „Hallod-e Pista, mi történt? A méltóságos ur fia elvállalá a darabant főispánságot?” Szólna rá a János: „A teremburáját, betűtöm az oldalát, ahol kapom. Ahaj! csak gyűjjön az orrom elé. Hát ezt tanulta az édes apjától?” Egy-két itcze pájnika, megvan a virtus s meg dicsőséges dolgot művel a nép véleménye szerint az, ki elsőt űthet azon, akire rámondják szélében-hosszában, hogy ni, ez a léhűtő, aki akadályja a magyar vezényleti nyelvnek és önállóságunknak

Mikor tudósítónk kijelentette, hogy megírja a visszautasítást, tiltakozott a meg-lepelt irodalgaigazgató:

— Jobb volna semmi se írni belőle. Ez én privát ügyem. Hogy magánlevelezésben mi történik, az sem a nyilvánosság elé való. Mert hátha vannak itt, akiknek nem tetszik, hogy én bensőmben nem szimpatizok a kormánnyal s nem ugrom fel az uborkafára.

— Épen azért írjuk meg a hazafias visszautasítást, mert ez az igazságügyi palotában a legjobb hangulatot kelti. Még Fekete Gábor elnököl is. Nemde?

Meleg kézszorítás, kölcsönös szívélycs üdvözlés s az interjú véget ért.*

Eljegyzés. Nurdásny Márton kereskedő segéd folyó hó 11-én tartotta eljegyzését Azbé Katinka kisasszonnyal.

Zeneestély. Radler Antal helybéli lakos december 2-án a Kossuth-szálló nagy termében réazben jótékony czélra nagyobb esabású zeneestélyt rendez. Játzik gitáron és mandolinon zenekar kísérettel, azonkívül lesz tenor-szólo, duett részint zongora, részint gitár kísérettel. A részletesebb műsor néhány nap mulva véglegesen összeállítatik. Az érdeklődők figyelmét előre felhívjuk ez osztályra.

Udvarhelymegye installál. Udvarhely-megye törvényhatósági bizottsága november 11-én tartott közgyűlésén dr. Solyóssy Lajos realiskolai igazgató indítványára a következő határozati javaslatot fogadta el: Udvarhelymegye törvényhatósága kimondja, hogy a király ő felsőségnek kinevezéséi jogát ez esetben is tiszteletben tartja és Ugron Jánosnak főispánna törént kinevezését megnyugvással veszi tudomásul, őt a főispáni ezébe boiktatja és töle az esküt kivozi, mert muljára való tekintettel, meg van győződve arról, hogy törvénytelenéget nem fog elkövetni. Az indítvány mellett 73-an, a negyvenes bizottság javaslata mellett, mely az új főispántól az esküt kivétölt megtagadja, 36-en szavaztak. A határozat az ogécs-megyében nagy visszataszást keltett. A „Székely-Udvarhely” című lap gyászkeretben közölte azok nevelt, akik az installáció mellett szavaztak.

Lemondott főispán. Gr. Lázár István Maros-Torda vármegye főispánja állásáról lemondott és lemondását a kormány tudomásul vette.

Halálozás. Szulán Lázár mészáros mester, ki az utóbbi időben Gyergyó-Szent-Miklóra helyre volt át ültetlet, folyó 11-én 66 éves korában meghalt Temetőse 13-án mont végbe.

Nyugtázás. Az újonnan alakult csik-szoreduj 82-ik számú ezécsoprot folyó évi november hó 5-iki mulatsága alkalmával felülfizettek a következők: Hercberg Károly 50 kor., Darvas Béla 8 k., Dóczy János 5 k., dr. Bocskor Béla 4 kor., Adler István 8 k., Spronc Ilugó, dr. Veress Sándor, Fekete Vilmos, Vécsei Gábor, Biró Dénes 2—2 kor., Borsal Mór, Fried Samp, Tömpos Pál, Darvas Gábor, György János, Nagy Is vánné, Rudics István, Jakab Ferenc, Gyönös Gyula, Monykán János egy-egy kor. Szepos Domokos, Murányi Kálmán, Csató János, Földes N.-nó, Borsodi Géza, Demeter Dávid, Vánts Balázs, Korenica Rezsó, György Sándor, Anda Péter, Ranc János, Tóke József, Székely Ödön, Jancsó Béla, Brjézt István, N. N., Jonási Antal, Ranc Imre, Vécsei N. H. Gondis Péter, Timár József, Vercsel Ferenc, Décy Kálmán, N. N., N. N., Kolombán József, N. N., Fozató Eszaiás, N. N., Jancsó N., Bárta N., Karda Gordon, Bordó Béta, Hontor Géza 40—40 fill., A nyilatás alkalmával begyűlt összeg 327 korona 80 fillér, kiadás 190 kor. 20 fill., tiszta jövedelem 137 kor. 60 fillér.

Halálozások. Szatmáry János gyógy-szoreduj, hírtokpa, a gyergyói ev. ref. egyházkerület főgondnoka, a gyergyói első nézozgasdasági ölkögyület elnöke, Dlúro—Szárhegy községek közbirtokossági választmányának alelnöke, törvényhatósági bizottsági tag élete 67. évében, f. évi november hó 2-án pár napig tartó súlyos szenvedés után jobblétre szenderült. — Koródy Imre alapvizgás tanárjelölt, tildsorradás következtében hoassza hoiságos után élete 24-ik évében e hó 1-én Csik-Tusnádon elhunyt.

A budapesti áru és értéktőzsde kö-réből. Felhívás. A tíz évig tartott üzletlelenségi folytán folytálemlett nagyon termé-szetes következtetésességgel keresi a gyűml-ceszd elhelyezést és miután a küszöbön álló közgazdasági átalakulás és a nemzet befektetések a magyar órtokok áremelkedését

okvetlenül maguk után fogják vonni. Brillauer és Thein úrv. bejegyzett jogosított tőzedelegnyelői cég, (Budapest, V. Akadémia u. 6.) készíti teszi, hogy azon tőzeden a hozzá érkező megbízások alapján a kereskedelmi törvény, valamint a tőzdeszabályzatoknak, szigorú betartása mellett és kivétel nélkül csak a főtőzdelon szolid ügyfeleket közvetíteni hajlandó.

600.000 koronás jutalom érdekes kifizetése. Kődös homályos időben szorgalmasan dolgozott egy alföldi városban a kovácsgazda és eszeágában sem volt, hogy napi munkáját a szerencse ragyogó napja sugározza be. Rozoga bérkocsi állt meg a háza előtt, de a hangyaszorgalmú ember a munka hevében észre sem vette ezt és így a kocsiában ülő Török A. Társa budapesti bankház kiküldöttéi észrevétel nélkül kerültek be a gazda konyhájába, ahol a tisztos háziasszony és férhezment leánya javában voltak. A két nő meglepődve hagyta abba a munkát és midőn a gazda után tudakozódtak, ijedt hangon kiáltották a kovács nevét, ki szurtoan, szélesen sietett be a lakásba. Már sötétedett és a két idegen négy szem között óhajtott a gazdával beszélni, de ezt az asszonyok nem engedték és néma csendben bevonult a társaság a szűkes, alacsony szobába. A sötéttség, a némaság, az asszonyok kíváncsisága igen érdekes helyzetet teremtett és midőn az apró petróleumlámpa pislogva égött, már ott állt az izgalom pirja az asszonyok arcán. A két idegen azután azt kérdezte, hogy az 57080. számú negyed sorsjegy a kovács birtokában van-e? Erre hűbőszédell elmondta az asszony, hogy az oltalvó takarékpénztári szolgálattal együtt juttattak erre a sorsjegyre és a sorsjegy annál van megőrzés czéljából. Vagy egy negyed óra telt el, míg a szomszéd a sorsjeggyel együtt előkerült és ekkor előadták a bankház küldöttéi, hogy elhozták a legnagyobb nyereségre eső nagy pénz összeget hogy ezt nyomban kifizessék. Az asszonyok örömlélekben sírva borultak egymás nyakába, mikor a sok ezres bankót leolvasták az asztalra Török bankház kiküldöttéi, a jóléltű gazda pedig remegő kézzel vette át a nagy csomag bankót és a társára bízta, hogy oltalvasson meg. Mikor a nagy izgalom után magához tért az egész társaság, hálálkodva köszönték meg a Török bankház embereinek, hogy ily nagy vagyonhoz juttatták őket.

Az epilepsia (nyavalyatörés) gyógyítása. Az orvosi szaklapok feltűnően keltő közleményeket hoznak az epilepsziának egy új és biztos gyógyítási módszeréről. E cikkek szerzője és az új gyógyítást megalkotója dr. Szabó B. Sándor specialista orvos Budapest, V. Alkotmány u. 8. közszékhely nyújt felvilágosítást mindazon ily bajban szenvedőknek, kik egészségük teljes helyreállítását az új és bevált módszere segítségével elérni óhajtják.

Gépkészítőket és kazánfűtőket vizsgáló bizottság. A kereskedelmi miniszterium az iparfelügyelet decentralizációjával kapcsolatban a gépkészítőket és kazánfűtőket vizsgáló bizottságokat újból szervezte. A szervezet lényegileg ugyanaz maradt, a mennyiben egy mint eddig, essential is a 17 keresk. és iparkamarai székelyhelyen fognak ily bizottságok működni, csak nagyobb szemlélyzeti változások eszközöltettek. A brassói vizsgáló bizottság elnöke az eddigi

előnk, Krentzer György iparfelügyelő helyébe Róna Sándor iparfelügyelő nevezett ki; a bizottsági tagjai Winkler Ignác máv. fűtőház főnök és Farnos László máv. műhelyfőnök maradtak. A vizsgálatok határidejére vonatkozólag a bizottság a jelöltek érleket tartva szem előtt, abban állapodott meg, hogy a vizsgák jövő hótól kezdve, nem mint eddig minden hó 9-én, hanem mindig vasárnap délelőtt és pedig minden hó második vasárnapján fognak a máv. műhelyben megtartani. Jelentkezni lehet a brassói iparfelügyelői hivatalban (Kapu u. 12.) a hóvá az írásbeli kérvények és intézőndők.

Egy munkás-család szerencsése. Régi igazság, hogy a hol a legnagyobb a szűkösség, legközelebb a segítség. Különös hálával emlegeti ezt az igazmondást az a szerény munkás-család, mely a szerencsés sors jóvoltából a feuevegető szűkösségekben tisztas vagyonhoz jutott. A szorgalmas család fő ühlibáján kívül munkáját, kenyérkeresetét vezetve, hiába kopogtatott új munka, új foglalkozás után, mindenütt zárt ajtókra talált a munka híján. A szerény otthonban már-már a feuevegető nyomor kiltözött, midőn a szerencse egy sugara ismét boldogságot varázsolt a kétségbe esett család körbe. A derék munkás ugyanis a jobb napokban megtakarított filléreiből osztályorszajgyet vásárolt és újongó örömmel változott kétségbeesése midőn a napokban a Gaedicke A. budapesti bankház, melynél a szerencsés sorsjegyet vásárolta, arról értesítette, hogy a 60.000 koronás fönyereményt nyerte meg. A Gaedicke bankház, melynek a szerencse állandó kísérője, nyolcz nyolczadban adta el a sorsjegyet és a munkás-családon kívül még számos szerény sorsu kis embernek teremtett jólétet.

Elvi jelentőségű határozatok. A községi (bagattell) bíráskodás körébe tartozó ügyekben valamely községi bíróság illetékességének a felek által előre kikötése érvénytelen. — A mézáróest egészségrendőri kihágás elkövetéséből kifolyólag iparigazolványának elkövetésére, illetőleg az iparjog megvonására nem lehet itélni. — A törvényes alapon beálló állampolgárság megszerzésének nem lehet akadály a községi illetőség megállapításával járó esetleges nehézségek. — Az ipartestületeknek nincs joguk, hogy saját nevükben ipartestületet folytasanak. — Az olhalt férjnek ipartestület az özevgy oly kiskoru javára, akit ő maga fogadott örökbe, nem folytathatja. — Az üzletvezetőt a nem kiskorúak, vagy jogi személyek részére gyakorolt iparnál az üzletvitel körül előforduló kihágásokért csak akkor lehet felelőségre vonni, ha az üzletet kizárólag maga vezeti. — Az a körülmény, hogy egy szabályszertlen kiállított iparigazolvány tulajdonosa üzletének székelyhelyétől többször távol van, az iparigazolvány megrommításának, illetve a kereskedéstől való eltiltásnak alapján nem szolgálhat.

Legujabb.

— Távirati tudósítások. —

Az udvarhelymegyei főispán iktatása.

Sz.-Udvarhely, nov. 14. d. u. 1 ó. 20 p

Az ellenzék egész délelőtt a törvényhatósági közgyűlésen obstruált. Nem akarják megengedni, hogy az installásra kerüljön a sör. Egy órákor fél három óráig a

gyűlés felfüggesztették, a mikor folytatják. Igen sok csendőr van kirendelve; a kedélek rendkívül izgalomok. Előreláthatólag a gyűlés éjféli után is tartani fog. Az üdvözölő látogatok az ország minden részéből érkeznek a vármegye és Udvarhely város hazafias közönségéhez.

HIRDETÉSEK.

7354—905. sz.

Hirdetés.

A csikvármegyei kászón-alsziki járásban a járási tiszti orvosi állás megüresedvén, arra helyettes főispáni minőségben a pályázatot a vármegyei ügyviteli szabályzat 2-ik szakasza értelmében kihirdetem.

Folyamodó köteles hitelesen kimutatni, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 9-ik szakaszában a hirdett állásra előírt minősítványon nyel bir.

Az állás javadalmazása 2000 koronára tisztu fizetés, 420 kor. lakáspénz és 600 korona utátalány.

A vármegyei ügyviteli szabályzat 4-ik szakasza értelmében felvett pályázati folyamodványok az ott előírt módon hozzám a folyó évi november hó 30-ig felterjesztendők.

Csikszerecsa, 1905. november 3-án.

Becze Antal,
alispán, h. főispán.

TEA ÉS RUM!

Özv. Karda Lajosné fűszerüzletében a legjobb és legzamatosabb Havanna rum, dugaszolt üvegokban a legolcsóbb árban szerezhető be.

1 liter ára üveggel együtt 1 frt 20 kr.

$\frac{1}{3}$ " " " " " " — 65 "

$\frac{1}{4}$ " " " " " " — 40 "

Kitűnő minőségű kínai és orosz karaván tea csinos bádog dobozokban 32—40 kr. Ugyanaz eredeti csomagokban 5, 10, 38 és 50 kr. Mindennemű égetett szeszes italok, kimérve szabadon, ugymint: kitűnő minőségű rum, állás, szilvórium, seprő pálnika, császárkörte és fenyővíz. — Igen jó

küküllőmenti bor

legalább 10 liter vételnél literje 36 kr. Ugyanott ablaküvegek és képretezek is olcsón eszközölhetnek.

Megérkeztek

AZ 1906. ÉVRE SZÓLÓ

NAPTÁRAKI!

Kapható dus választékban Győzős Gyula könyv- és papírüzletében.



KISS
szerencsésje

NAGY!

Ki még eddig soha szerencsekisérle-
t nem tett az osztálysorsjátékban,
vegyen egy szerencsesorsjegyet
Kiss bankházában, mert

KISS szerencsésje NAGY!

Kinek még eddig az osztálysorsjátékban
eredménye nem volt, tegyen kísérletet
Kiss bankházában, mert

KISS szerencsésje NAGY!

Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjáték-
ban nagyobb nyereményeket

KISS bankházában.

Az eddigi huzásoknál szerenc-
sénk volt már háromszor a jutalmat

600.000 k. = 1,800.000

és a legnagyobb főnyereményt

400.000 kor. = 400.000

Összesen 2,200.000
4 sorsjegyre

koronát igen tisztelt vevőinknek kifizetni.
Minden egyes huzás után közzétesszük
a legnagyobb budapesti hírlapokban a
nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy,
hogy mindenki meggyőződhetik, misze-
rint a mi t. vevőinknek különösen
kedvez a szerencse.

Kihúzott nyeremények azonnal kifizetettnek.
Kisérlelje meg szerencsésjét KISS
bankházában, mert

KISS szerencsésje NAGY!

A XVII. sorsjáték I-ső oszt. huzása
november 22. és 23. lesz.

Az I-ső osztályú sorsjegyek árai:
Egy nyolcad 1 k. 50 f. || Egy fél . . . 6 k.
Egy negyed 2 k. — f. || Egy egész i . . . 12 k.

Kiss Károly és Társa

a magyar királyi szabadalmazott
osztálysorsjáték főleírásító-helye

Budapest,
IV., Kossuth Lajos-utca. 13.

Óriási SZERENCSE TÖRÖKNÉL!

Feltűnőmulhatatlan

az a szerencse, mely bankházunknak kedve
Rövid idő alatt 21 millió koronánál töb-
nyereményt fizettünk ki, nagyrabecsült ve-
vőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt, és pedig: kétszer
a nagyjutalmat, a

600.000 koronás főnyereményt, **400.000**
a legnagyobb

koronás főnyereményt, továbbá 4 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000,
3 á 70.000, 3 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000,
és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 2.600, 1.000, 500 koronás és
egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorsjátékban
110.000 sorsjegyre ismét 55.000 pénznyeremény jut

és összesen **14 millió 459.000 kor.** hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett

álló szerencseszámot!

ok pé.: széppé varázsolja az életet! Féltés meglegi a
feri a feleséget vagy az asszony az urát a neve mel-
lett álló sorsjegy megvétele által egy főnyeremé-
nyel. A veli tén: így szerepel a játék az életben is
kényesen egyéni hat, ha y eppn egy szerencse veli ten
tolytan a neve mellett számot eltalálta, melyre egy
nagy nyv em ny jut.

Ádám, Adél	12119	Dénes, Erzsébet	60879	Iván, Jolán	2338	Ótő, Melinda	24451
Adólar, Agnes	32220	Ede, Károl	4013	Jakab, Józsa	62222	Ódón, Arcsián	55177
Adolf, Agota	28087	Elek, Etel	41700	János, Judit	35597	Pál, Ncszdi	21787
Agoston, Amália	60017	Elemér, Flóra	107273	Jenő, Juliska	54835	Peter, Olga	31513
Aladár, Anna	41777	Emil, Franciska	82448	József, Karolin	17239	Pista, Paula	101980
Albert, Amália	74308	Károly, Frida	92777	Károly, Katalin	63775	Richard, Polgár	84335
Aliród, Apollonia	20292	Kriszta, Katalin	35561	Károly, Katalin	48741	Róbert, Petrus	79787
Alex, Aranka	101801	Kriszta, Katalin	12111	Kornél, Klára	68341	Rudolf, Pirosha	12580
Ambrus, Berka	58001	Perenc, Gertrud	99889	Kriszta, Klára	1270	Sándor, Bogdan	68287
András, Bianka	35200	Prigony, Gabriella	60037	Lajos, Katalin	100707	Sándor, Bogdan	17718
Anna, Bernad	2892	Rudolf, Gertrud	20909	László, Kristina	50010	Sándor, Zsófia	38187
Arnold, Bernad	90872	Sándor, Heléna	79747	Leó, Katalin	06022	Simon, Sári	107897
Árpád, Betti	93117	Gergely, Henriett	31801	Lipót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	46364
Arthur, Balta	105317	Géza, Hermína	85097	Lorinc, Lenke	00022	Tibor, Szaróna	74877
Aréll, Brigitta	19233	János, Hilda	2736	Mari, Leona	0270	Tibor, Theodora	3727
Átilia, Cecília	32233	János, Hilda	55487	Mari, Lida	31484	Tivadar, Teréz	24980
Balás, Cornelia	71897	János, Hilda	33375	Mari, Lina	96297	Tóthás, Teréz	55777
Bálint, Dóra	24084	Henrik, Ilona	34477	Mátyás, Ludmilla	52971	Vendel, Valéria	80005
Barnab, Gertrud	3031	Horvát, Ilona	92707	Miklós, Lujza	23202	Viktor, Veronika	101011
Bela, Cecília	38377	Hugó, Ilca	46707	Miklós, Magdolna	05140	Vilmos, Viktória	50004
Bened, Imola	108355	Imre, Irén	12115	Miklós, Magdolna	45622	Vince, Vilma	12413
Bernák, Emma	31877	Ilona, Irma	45273	Mór, Margit	12300	Zoltán, Zsófia	65345
Dániel, Erzsébet	101011	Imre, Isabella	100833	Mátyás, Mária	100860	Zoltán, Zsófia	5461
Dávid, Eva	10804	István, Janka	27174	Orbán, Mária	30781		
Dénes, Zoltán	92167	László, Johanna	53077	Osztár, Matild	67197		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 korona;

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000,
2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000,
8 á 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
1/8 eredeti sorsjegy forint ---,75, vagy korona 1.50;
1/4 " " " " 1.50, " " " 3.—;
1/2 " " " " 3.—, " " " 6.—;
1 " " " " 6.—, " " " 12.—;

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellené-
ben küldjük. Hivatalos tervszet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre
kérünk azonnal, de legkésőbb

f.é. november hó 23-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak
és az I. osztály huzása már november 23-án és 24-én okvetlenül meglesz.

TÖRÖK A. és TÁRSA

Sürgönyezim: **bankháza, Budapest.** Sürgönyezim: **Törökék, Budapest.**

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházunk osztálysorsjáték üzletei:
Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váczi-körút 4/a.
II. fiók: Múzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.

Unió ügynökség és kereskedelmi vállalat!

ADÁS-VÉTELI KERESKEDELMI VÁLLALAT!

A nagyérdemű közönség igen régi óhaja, itt Erdélyben egy oly vállalat létesüljön, mely mindennemű adást és vételt, szolid alapokra támaszkodva, közvetítsen. Nagyra becsült közönségünk ezen kívánsága teljes mértékben jogosult, amennyiben eddig minden eladás és vétel hónapokig, sokszor évekig tartó meddő kutatással járt, rengeteg költséggel volt összekötve, a megkívántató eredményt azonban soha sem érte el. — Ugy a vevő, valamint az eladó közönség körében igen nagy ismertségen lévén, indíttatva ösztöm magamat oly vállalat létesítésére, mely a nagyra becsült közönségnek a vételi, valamint az eladási ügyletek körül eddig minden esetben felmerült hosszas, meddő kutatástól, valamint aránytalanul nagy költségtől való megóvását tűztem ki. Alapítottam oly vállalatot, melynek működési köre oda irányul, hogy egy a vevőket, valamint az eladni szándékozókat nyilvántarthatssam és ez által — igen természetes — vállalatomban közbonjárásom segítségével minden eladás és vétel a legelőbb idő alatt lebonyolítást nyer, megszabadulunk a nagy költségektől s a hosszadalmas tapogatózás kollektivitásaitól; ilyen úton egy a vevő, valamint az eladó félnek anyagilag csak előnyre válik. — Az Unió ügynökség és kereskedelmi vállalat külön e célra berendezett osztálya közreműködésével **mindennemű ingatlanok: földbirtok, ház, erdő és egyéb telkek** vételét és eladását igen mérsékelt díjazás ellenében közvetíti; törtnök pedig az előforduló adásvételi ügyletek lebonyolítása akként, hogy az eladni szándékozó birtokosok, valamint venni akarók rendszeresen nyilvántartott névsora minden érdeklődő pontosan körülírt óhajával kapcsolatosan előjegyezve, igen rövid úton sikerülni fog két oly ur érintkezését lehetővé tennem, kiknek nálam bejegyzett óhjai teljesen megegyeznek.

Amennyiben vállalatomban fennbéli elősorolt ingatlanok adásvételén kívül még **termények, gyümölcsök, valamint házi állatok adásvételét is közvetíti**; oly birtokosok, kik ingatlanaikat maguknak megtartva, csak terményeiket vagy nevelt házi állataikat kiránjái eladni, velem ugyancsak üzleti összeköttetésbe léphetnek; ezen esetekben is a legmegtérültebb díjazás ellenében bonyolítok le minden rá bízott ügyletet. **Földbirtokok, gyórák, malmok, bányák stb. berbeadását is közvetítem.** — Ház- és földbirtokosok részére igen előnyös **amortizációs kölcsönöket** eszközök ki, valamint a már megszerzett birtokokon levő régi drága kölcsönök újabb olcsó kölcsönökre való konvertálása iránt is biztos eredményrel járok közbe. — A nagybecsű érdeklődők névsorát üzletek, gyórák, malmok stb. adásvételére nagy számba tartom nyilván. Olcsó pénzkölcsönöket szerzek mezőgazdasági gépek, vagy bármely egyéb tárgyak vételére elősegítéséhez.

A legjobb gyártmányú **mezőgazdasági gépeket** ajánlom megvételre; továbbá technikai czikkokban, gép-szrijakban és olajokban a legjobb nevű gyárosok készítményét; meglévő régi gépek kicserélését kicserélővel. — Készpénz, valamint részletfizetés ellenében **penzszekrények, autómobilok, motoros és egyszerű kerékpárok, varró és írógépek, butorok, hangszerek, fali képek, vadászfegyverek, valamint ókszorok beszerzését** a legköltségteljes feltételek mellett közvetítem; házi könyvtárak részletfizetésre történendő berendezését is elvállalom. — Bármiféle itt meg nem említett birtok, vagy kereskedők részére szükséges ármezíkek iránt megbízást elfogadok és a legelőbb idő alatt nagyra becsült pártolóim minden kívánságának pontosan teszok eleget. — **Biztosítási ügyleteket:** élet, tűz, baleset, szóval mindennemű biztosítás megkötését a biztosítandó fél érdekei feltételek megóvásával segítem elő. — Biztosítások, vagy az adás-vétel bármely ágazata körül felmerülhet peres ügyekhez vagy egyezkedésekhez jogi tanácsadóm közbenjárását a lehetőségig eredményesen intézkedése biztosítása mellett elvállalom. — Bármily irányban történő **kérdézősködésre** szivesen szolgálok részletes felvilágosítással, mely teljesen díjtalanul történik.

Helyi ügynököket minden helységben alkalmazok.

Unio Ügynökség és Kereskedelmi Vállalat

Brassóban, Kapu-utca 16-ik szám.

Unio ügynökség és kereskedelmi vállalat!

Pártoljuk a magyart

s vegyünk csakis Magyarországbán.

Egy nagy amerikai gyár tönkrementése folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alant felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árákat milyen lezártított áron potem 6 frt. 40 krért szállíthatom bárkinék és pedig.

- 6 drb amerikai szabadalmazott ezüst asztali kés valódi angol pengével
- 6 drb amerikai szabad, ezüst ovóvilla egy darabból
- 6 drb amerikai szabad, ezüst evőkanál
- 12 drb amerikai szabad, ezüst kávéskanál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst leves merítő kanál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst tejszerítő kanál
- 6 darab angol „Viktoria” pohártálcá
- 1 darab romek asztali gyertyatartó.

40 darab összesen csak 6 frt. 40 krért ezen tárgyak ezelőtt 40 forintba kerültek
Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér fém belül is, melyét jót állat vállalom.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann József-nél

Budapest, VIII., Örömvölgy-utca 16.

Konyhakészlet

5 darab solingeni pengéjű kés és 1 darab szeletelő villa csak 4 kor. 50 fillér.

6 darab sománcozott faszék és 6 darab lábas különböző nagyságúak csak 5 kor. 90 fillér.

Egy valódi Roskopfóra kétevi jótállás mellett csak 5 korona.

Legfinomabb kivitelű igen szélesvillanyvilágítású

zseblámpa csak 3 korona.

Teljes dohányzó készlet csak 5 koronában kerül és pedig 1 finom u. tajtékpipa kínai ezüst foglalatú 1 hozzávaló pipa-zár 1 célszerű dohány zacskó 1 gyufatartó 1 tajték szivarszopóka 1 szivartárcsa 1 házi pipa szárral egyült 1 tajték szivarszopóka 1 szivarvágó 1 szivarhamutartó 10 drb összesen.

4 és fél kiló körülbelül 50 drb különböző illatu finom pipere szappan csak 5 kor.